

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 55
Apartado de Correos, 171 Teléfono adm. 11
(FRANQUEO CONCERTADO)
SUSCRIPCIONES

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ
Año XIX. Núm. 6.238 ALICANTE Martes 3 de Febrero de 1931

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 750
Precio del ejemplar, 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

SIGNOS

EL FUTURO DEL TEATRO ESPAÑOL

Por LUIS ARAQUISTAIN

El Ayuntamiento de Madrid tomará en breve un acuerdo que puede ser de honda influencia para el porvenir del teatro en España. Me refiero al régimen que ha de seguirse con el Teatro Español, propiedad del municipio madrileño, al expirar, dentro de pocos meses, su actual concesión. ¿Municipalizará definitivamente la explotación de su teatro o continuará concediéndoselo gratuitamente, como hasta ahora, a compañías particulares? El problema inmediato y local implica otro previo y universal: ¿Es o no conveniente para el arte dramático que un organismo público, Estado o municipio, explote por su cuenta un teatro con fines predominantemente, si se quiere, exclusivamente culturales?

Por de pronto hay que dar, por fracasado irremisiblemente el sistema que venía imperando hasta ahora. El Ayuntamiento concedía gratuitamente su teatro a una compañía dramática por un período que oscilaba entre dos y diez años; pero el concesionario rara vez permanecía ni un año seguido en el teatro municipal, y mientras él se iba a provincias o a América en busca de mejor fortuna, subarrendaba a otra compañía, según todos los indicios a título lucrativo, la finca que había recibido como merced. El abuso no podía ser más descarado, pero tampoco más fatal, porque ni provenía tanto de una insuficiencia ética de los concesionarios como de una imposibilidad económica de la empresa.

El Ayuntamiento se empeñaba en imponer la condición de que las compañías concesionarias representasen determinado número de obras del teatro español clásico y romántico; pero ya fue por la mayoría de los actores actuales no sabe recitar versos, ya porque el público contemporáneo gusta poco, en general, del repertorio clásico y romántico, lo cierto es que el Teatro Español, gratuito y todo, era uno de los más ruinosos de Madrid. El negocio del concesionario estaba en subarrendárselo por cortas temporadas a una de esas compañías metélicas que pasan por la Corte sobre los robustos lomos de algún caballo blanco, que unas veces es el rendido protector de la primera dama, brillante gloria de provincias, y otras veces es un autor desconocido y ávido de notoriedad.

Sobre la conveniencia de que un Estado o un municipio sostenga y dirija, más o menos directamente, un teatro propio, apenas puede haber discrepancias. Nadie negará tampoco los peligros de estatizar o municipalizar un teatro: que se burocratice en exceso, que se angustie por falta de espíritu creador, que degeneren en un asilo de ineptos y valedos, que incluso sea aprovechado como instrumento de determinada política; pero esto se puede temer de todos los servicios públicos y especialmente de los dedicados al fomento y la difusión de la cultura. Desde la escuela primaria hasta la universidad, donde se modela el alma de las nuevas generaciones. Con todos esos posibles defectos, sólo un teatro municipalizado o estatizado puede realizar plenamente en España la obra de conservación y renovación de valores dramáticos que en esta hora necesita este país más que ningún otro.

Se podrá discutir la eficiencia de conservar esencialmente un teatro clásico. Pero si se admite su utilidad, ya como fuente de deleite estético, ya como escuela de buen gusto literario, ya como motivo de inspiración para las artes contemporáneas, harto divorciadas generalmente de todo comercio con las clásicas, tal vez con daño de su fecundidad cualitativa, aunque la cuantitativa no sufra merma, no puede pedirse a las empresas privadas, que lo sostengan si ha de ser con pérdida. Precisamente la punción del Estado o el municipio consistiría en mantener aquellos servicios que, siendo material o espiritualmente necesarios para la comunidad, son malos negocios económicos. Si los ciudadanos tuviesen que sufragar de su bolsillo todos los gastos de muchos de los servicios que hoy prestan los Estados y municipios, sólo los millonarios podrían pagarlos. Piénsese lo que cuesta una universidad moderna: edificio, profesores, laboratorios, servidumbre. Si el Estado o la filantropía particular — como ocurre frecuentemente en Inglaterra y los Estados Unidos — se preciasen en Mecenas de la edu-

ción — los obligados a costearla indirectamente fuesen los propios estudiantes, pocos podrían seguir una carrera. Y si una empresa privada comprase el Museo del Prado para explotarlo mercantilmente como espectáculo, con el rendimiento normal de todo negocio, ¿cuántos podrían pagar el alto precio de la entrada? Puede asegurarse que no habría público suficiente para sostener los museos y las universidades como empresas puramente capitalistas.

Con el teatro ocurre algo semejante. Al lado del teatro que es un buen negocio, hay un teatro que no lo es; mejor dicho, dos clases de teatros: el teatro demasiado viejo y el teatro demasiado nuevo. El teatro industrial, y lo es todo teatro de empresa privada, no solo no puede arriesgar sus capitales representando obras clásicas que no dan dinero, u obras de desconocidos que probablemente tampoco lo darán, sino que cada vez puede correr menos esas aventuras. La organización económica del teatro contemporáneo pertenece a la categoría de las grandes industrias y le es más y más necesario encontrar la obra de gran éxito popular que se representa cientos de veces.

Las exigencias ineludibles del capital invertido en los negocios teatrales obligan a las empresas a huir de todo arte de minorías, sea clásico o nuevo, y a buscar las obras gratas a las grandes muchedumbres. Sobre todo ahora que al teatro le hace una concurrencia mortal el cinematógrafo, que es el espectáculo de la jerarquía por excelencia, y por lo tanto el que tiene más probabilidades de llevarse el mayor público; por algo la cinematografía es uno de los tipos de negocio que más atraen al capital en el mundo entero. Pero creo que ha sido funestísima la ocurrencia del cinematógrafo habiendo y que acabará por arruinarlo cuando el público se sature de esa otra fastidiosa novedad mecánica, porque puesto a hacer el esfuerzo de entender la palabra oral, preferirá oírse directamente otra vez a los actores, en el teatro, pues aun siendo su voz tan bronca y desagradable como en muchas ocasiones suele ser, nunca le parecerá tan ridícula, por lo desmesurada, como cuando en el cine parlante un personaje, a lo mejor de traza raquítica, sale hablando con el vozarrón de un Watou.

No sé si los psicólogos profesionales le han señalado, pero tampoco es preciso ser muy psicólogo profesional para admitir la evidencia de esta ley: que la popularidad de un espectáculo está en relación inversa del esfuerzo mínimo de inteligencia que requiere. De ahí la gran boga de los espectáculos mudos: el cinematógrafo (cuando era mudo), el boxeo (en todas partes) y el toro (en España). En cierto modo, la reacción contra el parlamentarismo en una buena parte del mundo ha de atribuirse no sólo a sus peculiaridades y grandes pecados, que nadie podrá negar, sino también a esta especie de vacaciones mentales que parece haberse tomado una extensa porción de la humanidad. Tampoco es un azar el éxito constante de cierto linaje de teatro donde se repiten los mismos tipos, análogas situaciones y hasta chistes muy parecidos, y de nada sirve reprochar a los autores, que no se renuevan: es que el público los quiere siempre así, leales y aún idénticos a sí mismos, porque conociendo su lenguaje y sus maneras desde hace tiempo, no necesita hacer ningún esfuerzo mental cada vez que estrenan una comedia. La rutina es el hada protectora de la gran industria teatral de nuestra época.

Junto a este teatro que puede organizar cualquier capitán de industria, es necesario el teatro — museo y el teatro — laboratorio, del mismo modo que junto al comercio libre de las artes plásticas y de la literatura están los grandes museos y las grandes bibliotecas, y junto a las aplicaciones industriales de la ciencia con fines laborativos están las cátedras y los laboratorios de la ciencia pura o lesintensiva.

PARA EL LUCHADOR

PEQUEÑAS CAVILACIONES

PEDAGOGIA RURAL

EXORDIO.

Escuela de caserío alicantino, al pie de una sierra. Paredes enlucidas de yeso blanco. Ventanas abiertas al ocre de los pinares y de las plantas silvestres. Bancos de madera sin pintar; una mesa de pino, un sillón para la señora maestra. Pizarra sobre caballete. Cielo azul, despejado de nubes. Sol abrilero, iluminando la estancia, dorando las cabezas de las muchachitas. Escuela unitaria; un par de docenas de chiquillas de diferentes edades.

Cuando la maestra explica Historia Sagrada, comienza siempre como Federico García Sánchez: «En el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santos, o mejor, con la vieja elegancia del Arcipreste de Hita: «En el nombre del Padre que hizo toda cosa». Pero cuando explica pedagogía rural, muy en consonancia con su escuela del agro alicantino, es cierto que comienza así: «En el nombre de la madre Natura, vamos a decir la lección campesina».

SERICICULTURA.— Esta tarde, la morenita y vivarachita maestra, habla de sericicultura a sus graciosas alumnas. Les dice: «No hay que asustarse; sericicultura es la industria que se origina de la cría del gusano de seda. ¿Sabéis vosotras de donde ha sido importada esta industria de la seriduría? De un país remoto de Asia: del país de los chinos. Vamos a ver, ¿hay alguna de vosotras que haya visto gusanos de seda?»

—Sí, señora, — contesta una chiquilla como de cobre. Mi tío tiene muchos sobre los cañizos. Ponenos allí romero y tomillo para que ellos ceman.

—No puede ser, señorita. Esas plantas silvestres son para que los gusanos dejen el hilo de seda, y formen los capullos. ¿Sabéis vosotras qué comen los gusanos de seda? Pues bien; estos ochitos se alimentan de hojas de morera.

Las niñas escuchan en silencio. La maestra perfila poco a poco su lección. Cuenta a las muchachas que hay que desmenujar los capullos, y meterlos en agua hirviendo para matar las crisálidas. Las crisálidas son los mismos gusanos de seda, al quedar encerrados en los capullos. Los más hermosos de éstos se guardan sin desmenujar. A los veinte días, la crisálida rompe su encierro, y se convierte en mariposa; pero antes de volar, pone muchos huevecillos que sirven de semilla para criar otros gusanos.

—¿Cosa sorprendente en verdad!

Vamos a ver, ¿qué es una crisálida? —Un gusano que ha terminado ya su capullo, — contesta una niña — ¿Qué insecto sale de la crisálida? —La mariposa, — vuelve a contestar la misma niña.

Si que han comprendido las rapazas la lección de sericicultura. Ahora sólo les falta distinguir que hay dos clases de seda: la de los gusanos, y la seda vegetal. Ya explicará en otra ocasión la señora maestra estas cuestiones «esdantes» de tan gran interés para las futuras mariposas que ahora acuden a las escuelas.

APICULTURA.— Otra bella tarde de abril. La maestra ha escrito en la pizarra cuatro versos de Góngora:

«Las flores del romero, hoy son flores azules, mañana serán miel.» La maestra, después de hacer que varias niñas lean los versos, pregunta: «¿Habéis visto flores de romero?» —Sí señora, — contestan varias niñas a la vez.

—¿De qué color son esas flores? —Azules!

La maestra les pregunta si saben también qué cosa es una colmena. Una niña contesta vivamente: «Mi padre tiene muchas colmenas, allí en la sierra, detrás de la casa de la abuela. Las abejas van al romero, y vuelven a entrar en las colmenas. No paran en todo el día de entrar y salir. Mis hermanos cortan los panales; antes tiran fuera a los animalitos, haciéndoles respirar humareda.

—¿Muy bien! La niña ha dicho lo que sabía. La maestra les cuenta luego que hay que dejar una poca de miel para que se alimenten las abejas durante el invierno, hasta que puedan volver a chupar la savia de las flores. Les dice también que las colmenas se hacen de esparto, de corcho, de madera. Que en cada enjambre, hay una reina que pone los huevecillos, algunos zánganos y millares de abejas trabajadoras. Que la vida en las colmenas es de perfecta ordenación y armonía. Como fin de cuento, les promete llevarlas una tarde al colmenar del padre de la niña para que conozcan prácticamente estos detalles de apicultura.

—Iremos al colmenar cuando corren mis hermanos los panales, señora maestra, — dice la niña ya indolente. Así les daré a cada amiguita un pedacito, y a usted, un panal entero.

Se termina la lección; comienza el crepusculo vespertino. Las niñas van saliendo de la escuela, recibiendo en sus rostros la púrpura del ocaso.

A MONTORO

Arte y Artistas

TEATRO PRINCIPAL

EJEMPLO DE CASADAS

El prestigio que disfruta Carlos Soldevilla, — buen nombre de periodista — en Barcelona, y aun en España, no habrá sido aumentado, ni un ápice siquiera por su comedia «Escuela de señoras», que anoche se estrenó, traducida por Rivas Cheriff bajo la denominación Ejemplo de casadas. Claro que Rivas Cheriff, bien orientado por otros senderos de arte, de teatro, ha tenido ahora al traernos del catalán la comedia de Soldevilla, una pequeña desviación y una concesión. En Barcelona habrá dado mucho dinero esta obra, principalmente, por ser quien es Camila Quiroga y por serlo, también, Soldevilla. Otra finalidad se puede asegurar no habrá guiado a Rivas Cheriff al incorporar al teatro castellano esta producción. Por lo menos yo no he sabido verlo a través de esos tres actos en los que hay de todo, sombras y reflejos, recatos y sinuosidades. Pero como tampoco se le puede negar a Soldevilla y su traductor, el agua y la sal, es no-

ble confesar que hay en la obra tipos bien vistos, como ese comisionista de libros, — bien llevado por el señor Abolafia — y la idiosincrasia catalana, esbozada, a veces, en Jaime Finalidad de la comedia, ese ejemplo para casadas?... Demostrar que la mujer, por cima de la voluntad del marido, hace cuanto quiere, deduzco yo, al menos, ante la volubilidad de ese Jaime... O, acaso, pasar el rato... Camila Quiroga muestra en esta comedia, salvada, justificada, aceptada por ella, mucho de su arte interpretativo. El final del segundo acto, la caracterización en este mismo acto, en el que fuerza la actriz la psicología de la obra, tal vez para que destaque más — superando al propio autor — la inconsistencia de Jaime. Muy bien todos, según costumbre, y la presentación escénica.

Esta noche el gran éxito de Camila Quiroga, «La Serpiente», verdadera filigrana interpretativa de la gran actriz. Muy pronto estrenará esta compañía «El crimen de Vera Mirzewa», acierto rotundo de Camila Quiroga.

Y frente a la amabilidad de esta actriz y abusando de su afán de darnos todas las novedades teatrales que lleva en su repertorio, no dudamos en solicitarla, el estreno de «La emigrada», uno de los más positivos triunfos de esta actriz y en cuya interpretación hay fervientes anhelos de aplaudirla.

J. F. T.

DOCTOR

F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
SAGASTA 57

Las aguas del Taibilla

Reunión del Comité Ejecutivo de la Mancomunidad

En el palacio de la Capitanía General, se reunió el pasado día 30, a las doce horas, el Comité Ejecutivo de la Mancomunidad de los Canales del Taibilla. Fue presidida por el señor Capitán General del Departamento, Marqués de Magaz y asistieron los señores Alcaldes de Murcia y Cartagena, Ingeniero-Director de la Mancomunidad y Representantes de los Municipios de Totana, Murcia y Cartagena.

Pué aprobada el acta de la sesión anterior y el Secretario dió cuenta de la correspondencia oficial tramitada durante el mes de enero. Se dió cuenta de un oficio del señor Representante del Municipio de Alicante en esta Mancomunidad y de la certificación del acta del Pleno extraordinario celebrado por dicho Municipio, relacionados con la propuesta de abastecimiento hecha por el señor Ingeniero Jefe de la División Hidráulica del Segura, haciéndose constar en la última el acuerdo del expresado Municipio de dirigirse al Excmo. Sr. Ministro de Fomento, expresando su incertidumbre respecto de las diferencias surgidas entre el proyecto de traida de aguas de la Mancomunidad de los Canales del Taibilla y la propuesta de aprovechamiento de las del río Mundo, publicada por el señor Ingeniero Jefe de la División H. del Segura, rogando a la Superioridad que después de oír a los altos Cuerpos consultivos y abrir una información pública, se digne manifestar cual de los dos proyectos de referencia suscritos ambos por distinguidos funcionarios técnicos oficiales, resulta más conveniente por la calidad de las aguas, por su coste y por su eficacia.

Mancomunidad dicho acuerdo a la vez que hacerle presente que el Ayuntamiento de Alicante, sin separarse de ella no colaborará en la misma hasta que esté perfectamente dilucidado cual de los dos expresados proyectos es el más conveniente a los intereses municipales que administra. El Comité después de amplia deliberación sobre dichas manifestaciones, acordó por unanimidad hacer presente a dicho Municipio que, aún reconociendo el derecho que le asiste para dirigirse a la Superioridad como cualquier ciudadano para dilucidar las dudas que le sugiera la aparición de un nuevo proyecto de traida de aguas, tal vez hubiera podido evitar ese paso si lo hubiese hecho por conducto de la Presidencia de la Mancomunidad, ya que el Comité y el Pleno celebrados por

este organismo el 30 de diciembre y 2 de enero últimos manifestó el señor Ingeniero-Director debidamente autorizado, que la Superioridad no había tomado en cuenta el proyecto presentado por el señor Ingeniero Jefe de la División H. del Segura, declaración que consta en las actas correspondientes a dichas sesiones, debiendo además hacerse presente, el deber moral en que todos los Municipios se encuentran de colaborar en tanto no dejen de pertenecer definitivamente a la Mancomunidad, máxime teniendo en cuenta que la colaboración del Ayuntamiento de Alicante se considera por mil conceptos como de las más valiosas a los fines que persigue esta Entidad.

El señor Ingeniero-Director hace ciertas manifestaciones relacionadas con la marcha de los asuntos pendientes de resolución y dice que debido a gestiones del Almirante señor Rivera, a requerimiento del señor Presidente que no pudo trasladarse a Madrid por hallarse enfermo, es de esperar que en plazo relativamente breve, sea un hecho la aprobación del proyecto de empréstito y que una vez terminada la tramitación de la información pública llevada a efecto para los planes y proyectos de esta Mancomunidad, serán igualmente aprobados los seis proyectos de ejecución que obran en el Ministerio de Fomento, dando asimismo cuenta de lo avanzada que se encuentra la redacción de otros proyectos de ejecución, que como la de los ya presentados, se ajusta a los de Bases aprobados por Real Decreto-Ley de 2 de agosto último.

Por el Secretario se dió lectura a una carta dirigida por el Excmo. Sr. Ministro de Fomento al señor Marqués de Magaz, que comprueba las manifestaciones hechas por el señor Ingeniero-Director.

A propuesta de la Presidencia se acuerda por unanimidad conceder un voto de gracias al Almirante Rivera e Ingeniero-Director de esta Mancomunidad, por las gestiones llevadas a cabo en pró de los intereses de este Organismo.

Presentados por el señor Ingeniero-Director, se acuerda remitir a los Municipios, cuadros detallados de todos los gastos realizados desde la constitución de la Mancomunidad, hasta final del año 1930.

Fueron presentadas las Cuentas del mes de diciembre, correspondientes a los servicios técnicos y administrativos, que merecieron la aprobación unánime del Comité.

Informaciones de la provincia

Notas oriolanas

DE POLITICA

Orihuela. — Ha regresado de Madrid el candidato liberal señor Martínez Arenas, manifestando que los liberales alicantinos no se abstienen en la próxima lucha electoral. Esta actitud ha producido desilusión en los elementos izquierdistas que juzgaban a los liberales como encuadrados en las huestes de los ablistas o de los constituyentes.

El actual Alcalde ha hecho popular la noticia que le han transmitido desde Madrid, que el candidato oficial por este distrito es el Subsecretario de Gracia y Justicia, señor Sánchez Bayton. Seguramente retirará su candidatura cuando se entere de las fuerzas escasas que aquí pueden apoyarlo.

—La actualidad política en la ciudad es la lucha por la Alcaldía. Se cree que la elección del nuevo alcalde se verificará a mediados de la semana. Lucharán el actual alcalde don Antonio Balaguer y el valentinista don Andrés Pescetto, pareciendo a simple vista que el éxito favorecerá a este último. El vecindario permanece indiferente ante esta lucha, que solo interesa a los gremios políticos. El pueblo sabe que con el alcalde que hay y con el que se anuncia, sus males no tienen remedio y cada día los verá agravados.

—Se espera que pronto levanten la clausura de la Casa del Pueblo y la del Centro Republicano.

—En las caballerizas del P. Isla los secuaces de este jesuita celebraron el día de su santo con dulces, bebidas y habanos. Hecho también plática política y algunos han calificado el acto como los funerales que le hacen los llamados Caballeros al jesuitismo local.

DOS MUERTES REPENTINAS

Anoche se sintió indisputado repentinamente y falleció a los pocos momentos un viajante de la casa López Heredia que se hallaba hospedado en el Hotel Palace y que se llama don Gabriel Bañón Lillo.

—También ha fallecido hoy repentinamente el vecino de esta ciudad don Antonio Quirós, padre político del teniente de la Guardia Civil don Albano García, que hasta hace poco ha sido jefe de esta línea.

DE TEATRO

Se anuncian para muy en breve varias actuaciones en el Teatro Circo de la compañía dramática que dirige la eminente actriz Camila Quiroga.

Crónica ilicitanana

FUNCION BENEFICA
Como anunciamos a su debido tiempo, el sábado se celebró la velada que tenía organizada el Grupo Artístico de la Sociedad «Orfeón Illicitano» a beneficio de las familias de los presos por los últimos sucesos.

Las localidades se agotaron y muchas personas se vieron obligadas a adquirir entradas generales por no haber otras de mayor comodidad. Las obras fueron representadas con gran acierto, mereciendo todos cuantos tomaron parte en esta velada calurosos aplausos de la concurrencia.

A más de las obras anunciadas se representó «Dos pardalets una aguilleta», gracioso sainete que el Grupo «La Armonía» se ofreció a poner en escena dado el fin humanitario del acto y que por el acierto con que fue representado logró un formidable éxito que hubo de añadirse al alcanzado por el Grupo de «Orfeón Illicitano». En resumen, una velada muy amena y agradabilísima, de la que guardaremos gratos recuerdos.

HERIDO EN RISA

Por el practicante de turno señor Rodenas (T.) fué curado ayer en el Dispensario de la Cruz Roja de esta localidad Jaime Guerrero Botella, de 24 años de edad, domiciliado en la calle Teniente Ruiz Brú, núm. 26, que presentaba diversos arañazos en cara y cuello, producidos en risa.

NOMBRAMIENTOS MUNICIPALES
Para esta mañana a las 10 estaba convocado el pleno en el Ayuntamiento para el nombramiento de Secretario.

—El próximo jueves se reunirá de nuevo para la elección de Alcalde.
CORRESPONSAL
Elche, 3-2-31

ESTACION METEOROLOGICA

Villajoyosa. — El jefe de la Sección de Climatología del Servicio Meteorológico Nacional del Instituto Geográfico y Catastral del Parque del Retiro en Madrid, ha resuelto aumentar la red de estaciones meteorológicas estableciendo una en esta localidad.

Para observador encargado de esta estación ha sido nombrado el profesor de Orientación Marítima y maestro nacional con ejercicio en el Pórtico don José Gordero Chamorro. La nueva estación quedará montada y comenzarán las observaciones en el presente mes.

EXPEDIENTE RESUELTO

Oñiteña. — Por Real orden del Ministerio de la Gobernación, fecha 16 del pasado mes, se resolvió el expediente instruido por accidente de trabajo al carterero de primera, que fué de esta Estafeta, Ramón Pérez Miralles. Según dicha Real orden la indemnización otorgada es igual a la cantidad correspondiente a dos años de sueldo del fallecido carterero, o sean 3.840 pesetas repartidas entre la viuda e hijos del señor Pérez.

INCENDIO

Monóvar. — En el local destinado a bodega, en la casa número 46 de la calle del Sacristán, se declaró un incendio, por parte del dueño de la casa y los vecinos, se logró extinguir. Las pérdidas se calcula en 50 pesetas, y la casa está asegurada.

LA CUADRILLA DEL «PARDALET»

Crevillente. — Antonio Darío Huidobro (Pardalet) de 18 años de edad y Francisco Sánchez Belén (a) «Tremendos de 20, en unión de otros dos sujetos de los que solo se conoce que se llaman José y Antonio, han cometido varios hurtos en esta ciudad y sus alrededores, por lo que se dobló la vigilancia, siendo detenido «El Pardalet».

Se continúan las pesquisas para la detención de los demás rateros.

DETENCION

Elda. — Han sido detenidos y puestos a disposición del juzgado municipal, José Amat y Miguel Pascual, por hurto de una gallina.

¿Ha usted

EL LUCHADOR

Llévada a la prensa local

«EL DIA» reseña extensamente la inauguración del nuevo local de la Banda «Unión Musical» de esta ciudad.

«DIARIO DE ALICANTE» da cuenta de la visita hecha al señor gobernador civil por los concejales republicanos señores Oarrichena, Alamo y Ribelles, en demanda de que sea levantada la clausura de los Circulos de nuestro partido.

«EL TIEMPO» «bate el parche» en honor de los conservadores de Novelda, por el triunfo obtenido en la elección de la Comisión municipal permanente de dicha localidad.

«LA VOZ DEL LEVANTE» publica un artículo de María de Echarri sobre la Iglesia y la Cuestión social.

El excelente estado

sanitario de Alicante

Con datos estadísticos, de origen oficial, demostráramos ayer, que el estado sanitario de Alicante era bueno. Hoy hemos de añadir que en el pasado mes de enero se han registrado en nuestra ciudad nueve defunciones menos que en el mismo mes de 1930. Ello demuestra que la gripe aquí habrá podido producir un aumento de enfermería, pero, afortunadamente, ha sido benigna.

En cambio en Madrid, según datos que tenemos a la vista, de las cifras conocidas resulta un aumento de 781 sobre el mes de Enero de 1930. Claro es, que no hay que desdénar las precauciones, «pues más vale prevenir que tener que remediar».

Mariscos

Bodegas Colón

Sidras

Se reciben diariamente frescos en

Naturales y espumosas

Cerveza LA ROSA BLANCA

Avenida Zorrilla, 12

Jerez-Quina FONTAN

DEL MOMENTO

La Candelaria

Por J. FERRANDIZ TORREMOCHA

No era molesto el airecillo que llegaba a veces, a barrer los primeros conjetos del suelo. Los papellitos, verdes, blancos, azules, rojos...

miten muchas libertades y las muchachas saben, de antemano, donde pueden llegar. Ni máscaras, ni alegría, ni audacias. Ni siquiera el eporrateo, que fué languideciendo, contra los deseos de los propios alcañutes...

J. FERRANDIZ TORREMOCHA

Carlos Sanjuán DENTISTA

Díaz Moreu 82 1. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 7 ALICANTE

El novelista y la política

PIO BAROJA CANDIDATO A DIPUTADO A CORTES POR SAN SEBASTIAN

Hemos suprimido los interrogantes en las titulares. Acogemos un rumor, pero tenemos nuestros motivos para afirmar que la intención del general don Pio es la de presentar su candidatura a diputado a Cortes por el distrito de San Sebastián.

Con qué carácter se presentará Baroja? Alejado de todos los partidos, con una marcada tendencia izquierdista y anticlerical, el donostiarra que con más crudeza ha señalado los vicios y defectos de su pueblo impulsado por su cariño a Donostia, como manifestado hace dos años en un banquete íntimo que se le ofreció, habrá que buscar al Pio Baroja de los «Dos Tardados de Arlequín», de «Juventud y Egoísmos», «Horas solitarias» y «La Caverna del Humorismo», para descubrir su posición ante los acontecimientos políticos actuales.

Quizás también sus dos trílogos «El árbol de la Ciencia», «La Dama Errante» y «La Ciudad de la niebla», y «La Oseana», «Mañá hierba» y «Aurora roja», sirvieran para definirle, si el admirado don Pio necesitara un programa por encima de su recta personalidad, una definición después de su obra tan extensa como intensa.

Pio Baroja viene a San Sebastián a trabajar su candidatura. No es esto sólo un rumor, aunque con tal carácter demos a la publicidad la noticia. El tiempo y don Pio se encargarán de confirmar este rumor.

(De «La Voz de Guipúzcoa».)

Tos Garganta Pastillas Crespo

Banco Hispano Colonial ANUNCIO

La Junta General de accionistas de este Banco, a propuesta del Consejo de Administración, ha acordado pagar a cada una de las acciones en circulación un dividendo de TREINTA Y CUATRO PESETAS por acción, por los beneficios del 54.º ejercicio social; y, habiéndose satisfecho a cuenta de los mismos pesetas diez contra entrega del cupón número 44, se pagará a los señores accionistas el complemento de pesetas 24, con deducción de los impuestos del Estado, a la presentación del cupón número 45 mediante factura, que se facilitará en este Banco, Rambla de los Estudios número 1.

Las acciones domiciliadas en Madrid cobrarán en los Bancos Español de Crédito, Urquijo, Hispano Americano y Banca López Brú, y las que estén en provincias en casa de los comisionados de este Banco.

Se señala para el pago en Barcelona desde el 10 de febrero próximo, al 25 del mismo de nueve a once y media de la mañana; transcurrido ese plazo, se pagará los lunes de cada semana a las horas expresadas.

Barcelona, 30 de enero de 1931 —El Director Gerente, Eduardo Maria Buzadere.

RÁPIDA De Almansa Política local

Si bien nos fijamos España podría ser la nación relativamente más rica del mundo. Hay abundancia de terrenos cultivables capaces de producir hasta mucho de lo que es propio de países tropicales; tenemos ríos caudalosos que todavía vierten en el mar grandes sobrantes de agua; nuestra situación geográfica es inmejorable por las dilatadas costas que nos abren caminos por mares; somos la puerta de paso para las indias orientales y las occidentales, en una inmensidad de tráfico, podríamos tener una enorme riqueza forestal, como ya se tuvo cuando se decía que, saltando de árbol, a árbol uno podría atravesar la península sin tocar la tierra.

A pesar de ello aún abundan los baldíos, los foros los latifundios; y mientras, vienen aquí capitales extranjeros dedicados a ferrocarriles, minas, industrias fabriles, abastecimientos y prestaciones de servicios públicos, para que ellos sean los amos y nosotros los criados.

Hemos tenido desgracia de que muy pocos gobernantes se hayan preocupado seriamente de estas cuestiones; en cambio han abundado los que todas sus actividades y preferencias las dedicaron a las intrigas políticas y a dar satisfacciones a los caciques.

Ni siquiera se acordaron de que España y Portugal podrían formar una fraternal confederación, ni de que aún tenemos clavada la espina de Gibraltar, que no la tiene potencia alguna civilizada, por lo que sufrimos la vergüenza que en virtud del tratado de Utrech se nos impuso España.

Seguros estamos de que el público sabrá responder para que sea un éxito esta velada.

ESTUCOS Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedras, ladrillos y mármoles.

De Alicante a Valencia (Por Villajoyosa, Benisa, Gandía y Sueca. Combinado para Pego y Dénia.)

Servicio diario por nuevos y cómodos coches, ofreciéndose a los viajeros los bellos panoramas de la Marina, de la huerta gandiense y de la Ribera.

MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 17, 2.º ALICANTE

Administración en Alicante, P. San Úrsula Faz (antes Progreso), 5.

Chismografía Taurina

Se dice... —Que en Valencia se le ha adjudicado el servicio de caballos por 1.699.99 pesetas por corrida de toros y 95 por novillada, al conocido expicador Julián Ruiz «Perdigón».

—Que en el servicio en cuestión, están comprendidos caballos, cuaderos, monosabios, pienso para los jamelgos y propinas a las cuadrillas.

—Y que haciéndolo bien el nuevo contratista, es un tanto que ya puede apuntarse a favor suyo la solvente Empresa valenciana.

—Que esta, que ha triunfado ya en el asunto caballos y que tiene toros comprados de las más reputadas ganaderías, no ha podido ultimar todavía con los toreros.

—Que estos han aumentado sus pretensiones y para vencer, han fijado una tasa, que al parecer, ha aceptado ya la empresa madrileña.

—Que la valenciana, trata de arrancar a la firma a Vicente Barrera; porque, siendo éste base de su cartele, habrá de lograr con su firma la de otras primeras figuras del torero.

—Pero que «Visente» se niega terminantemente a firmar en las condiciones que quiere la empresa, para evitar, precisamente, que su firma pueda esgrimirse como bandera que lleve a los empresarios a una victoria sobre los restantes toreros.

—Que el domingo último salió para París, en automóvil, Rafael Durrús «Lapiser», el cual en unión de a famosísima banda «El Empastre», dará 30 conciertos en un importante local de la capital de Francia a donde van ventajosamente contratados.

—Que a primeros de marzo regresarán «Lapiser» y su espectáculo a España para empezar la temporada el día 9, del citado mes, en Castellón.

—Que hasta la fecha, lleva ya contratadas en las principales capitales y ferias de España, 118 corridas.

—Y que para la presentación del nuevo repertorio de su espectáculo «Lapiser» ha contratado a Lerín Charlot, el Guardia torero y dos elementos más. En total, 35 artistas.

—Que en Barcelona, es cosa decidida ya por el empresario señor Balañá comenzar la temporada en el Monumental, el 15 de los corrientes, domingo de Carnaval.

—Que se lidiarán seis novillos de la vinda de Soler, por las cuadrillas de Carnicerito de Méjico, Luciano Contreras y Leopoldo Blanco.

—Que al domingo siguiente, día 22, alternarán Carnicerito, Contreras y Paco Cester, con seis astados de Leopoldo Avente.

—Que el 1 de marzo se jugará una novillada de Miura y el 8 la primera corrida de toros, en la que Domingo Ortega tomará la alternativa.

—Que los toros serán de Albaserrada y ante la probabilidad de que Marcial Lalanda no haya regresado de Méjico, acaso sea Gitanillo de Triana quien doctore a Ortega, completando el cartel Vicente Barrera.

—Que la empresa de Madrid ha comprado en Salamanca toros y novillos a Gracialiano y Argilero Pérez Taberno; A. Pérez de San Fernando; Alipio Pérez T. Sauchón; doña María Montalvo; Ernesto Blanco; Hijos de Matías Sánchez; Hijos de Angoso Juan Cobeleda; Paco Coquilla; Juan Tejrones y José Encinas.

—Y que además, la empresa tiene adquiridas, desde el año pasado, corridas a don Rafael

AUTOMOVILES USADOS EN PERFECTO ESTADO DE FUNCIONAMIENTO VENDEMOS PRECIOS BARATISIMOS (DESDE 400 PESETAS) FACILIDADES DE PAGO Arques y Bonmati, LDA. ALICANTE

Últimos días DE LA LIQUIDACION DE TODAS LAS EXISTENCIAS EN «El Barato» Tejidos, Novedades y Géneros de Punto cuya liquidación comenzó el día 15 de Enero Por estar agotándose las existencias y tener necesidad de liquidar cuanto antes, concedemos nuevas bajas de precios en todos los artículos ¡Un verdadero alarde de baratura! ¡Inconcebible! ¡Mejor oportunidad que ahora, no se le presentará jamás! Visítenos, que de seguro encontrará usted algo que le pueda interesar Recordado: EL BARATO Calderón de la Barca, 2 (FRENTE ESCALERAS MERCADO)

L. de Clairac y a don Luis Bernado de Quirós. —Que la empresa alicantina, a más de las corridas del conde de la Corte y de Rincón, y de la novillada de Moreno Santamaría, compradas en Andalucía, tiene el propósito de comprar algunas charras. —Y que a los cuatro contratos suscritos ya con otros tantos toreros, es muy posible, que el señor Rocamora añada el nombre de un matador sarraceno, que triunfó rotundamente en Alicante como novillero y al que se le tiene general simpatía por sus merecimientos.

Confusión... La hubo ayer, en parte, al ajustar en nuestras columnas la reseña del festival de Ciudad Marqués y el buen sentido de nuestros lectores habrá subsanado las faltas habidas. Algunas erratas. Un título indebido; el último, y la omisión de la firma, fueron motivadas a esa confusión de que hacemos mención, casi natural en estos días de Antequera.

No hay que achacarlo a la censura, como algunos maliciosos nos lo han insinuado. Esta, hasta el presente y en buena hora lo digamos, no se ha metido todavía con los asuntos taurinos. Que conste así.

El DE TANDA

Movimiento del Puerto BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EN EL DÍA DE HOY ENTRADOS Arnabal Mendi, español, de Barcelona, Valencia y Sagunto, con carga general y hierros laminados. Telamón, holandés, de Almería, con descarga de Rotterdam y Amsterdam.

DESPACHADOS Manuel, español, para Valencia y Cete, con vino. Arnabal Mendi, español, para Almería, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo y demás escalas hasta Bilbao, con carga general y pasaje. Capitán Segarra, español, para Orán, Melilla, Ceuta y Málaga, con carga general y pasaje. Telamón, holandés, para Barcelona, Amsterdam y Rotterdam, con carga general.

Política local El Alcalde del Rey Se nos dice que esta mañana ha dimitido voluntariamente el cargo de Alcalde del Ayuntamiento de Alicante, el que lo era por R. O., don Gonzalo Mengual. Y también se asegura, que esta misma mañana, al mediodía, ha quedado firmado el nombramiento de alcalde del Rey, a favor de don Ricardo P. del Poblil.

Cartera de Sociedad Guarda cama, aquejado de una infección grial, don Rafael Rodríguez Albert, notable compositor alicantino. —La señora doña Solomé Llorca, esposa de nuestro querido amigo don Rafael Papi Albert, director del Banco Hispano-Americano, está también en cama molestada por la gripe. —Ayer recibimos la grata visita de nuestros queridos amigos y correligionarios, don Cristóbal Amorós y don Ricardo Bonastre, de Villena, y don Vicente Gil, de Elda. —Ha trasladado su domicilio a la

Sanchez Guerra, enfermo Madrid, (teléfono). - Desde anteaer guarda cama aquejado de una ciática el ilustre presidente del Consejo don José Sánchez Guerra.

HOJAS DE AFEITAR DE LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS "TOLEDO" SON UNA MARAVILLA

Anuncios económicos

Precio por inserción 50 céntimos

Informando la Admón. 60 céntimos

ANUNCIAR en esta Sección es introducir sus artículos en todos los horarios.

CONSIGNATARIO José Papi Albert, Bailén 7. Agencia en Barcelona, Cristina 7.

CAMIONETA CHEVROLET, en buen uso se vende. Informarán, Haroldo Parres. Consignatario, Paseo Mártires 32.

CONSULTORIO MERCANTIL. Contabilidad. Cálculo Mercantil. Administración comercial. Leyes tributarias. Plaza de Isabel II, 2. 1.º. Teléfono 211.

CONTABLE se ofrece por todo el día o por horas. Razón, en esta Administración.

CUOTAS: Se vende equipo infantería completa o por partes. Precio económico. Razón: San Vicente, 64, Tienda — Alicante.

CUALQUIER negocio, será fácilmente traspasado si lo da a por conocer esta sección.

CUALQUIER producto que aquí se anuncie tendrá fácilmente salida por que nuestro periódico es muy leído.

DOCTOR Edmundo Ramos. A. Penalva 1. Mat.º, embarazo, partos. Consulta de 12 a 2.

ELECTROMOTORES Usad Vivó Torres. Son los mejores.

INDIVIDUO, con título de Maestro Nacional, desea colocación en un escritorio, o cosa análoga. Dirigirse a la Administración de EL LUCHADOR.

LOS ANUNCIOS de esta Sección son eficacísimos pues llegan al público que a usted le interesa.

MONROE la calculadora más moderna y perfecta.

OCASIÓN se vende Cabriole 2-3 plazas. Toda prueba verdadera ganga: Razón Mayor 31 Comercio.

Buenos agentes Seguros, preciso dirigirse por escrito a Salvador Agulló, Torrijos, 49.

PAÑERIA y Sastrería, Miguel Donat. Mayor 21.

Notará la economía en su automóvil, lubricando el motor con aceite PRICE'S. Único recomendado por ROLLS-ROYCE.

ROYAL, la máquina para escribir preferida.

SIDRA natural espumosa, botella de 3/4, 1,40; idem de litro, 1,76. Bodegas Colón, Avenida de Zorrilla 12.

SE VENDE OCASIÓN carrocera Siete plazas con capota cortinas y parabrisas. Estático nuevo. Pintado al Duco. Razón: Carrocera Gorgé. Belandó, 20.

SE VENDE Grupo motor bomba usado, perfecto estado. San Fernando 34.

SE ALQUILAN casas, pisos y chalets, con muebles o sin ellos, rodeados de jardines y bosques de pinos en la huerta de Alicante, de clima inmejorable para verano e invierno, con parada de tranvías en la puerta de los edificios y agua pluvial. Razón finca Benalúa, hoy (Villa García) Santa Faz.

TURRONES Jijona «Teclon». El mejor turrón. Hijos de M. Sirvent, Mayor 25.

Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

La banda «Unión Musical»

El domingo por la mañana a las 9, se inauguraron los bajos del nuevo edificio de la «Unión Musical», sito en la Plaza de San Antonio número 7 de esta localidad. La banda de dicha corporación nos amenizó con un soberbio y escogido programa, que puso de manifiesto a la altura en que se encuen tra esta brillante agrupación.

El salón estaba rebosante de gente y en todos los rostros se deno taba la alegría que se manifiesta a los acordes de la música.

Por la noche se dió un baile de honor al que concurrieron una in finidad de familias. El salón es ta ba engalanado, realizándolo lo juven tud y belleza, que es el mejor atractivo para toda clase de fiestas.

Tuvimos el gusto de saludar al Director, alma y vida de esta agrupa ción artística, muchacho inteli gente y trabajador que bajo la mí nica de su batuta nos deleitará en los ratos de ocio de esas noches pe gagosas y dormilonas del estío.

Hemos de otorgar un sincero aplauso a la directiva y a su digno presidente, por el acierto tan gran de que han tenido en la adquisi ción de los terrenos y por la activi dad que están demostrando en sus obras.

Vaya un apretón de manos para nuestro querido amigo Monolo Se rano por se uno de los iniciado res y cooperador de tan magna obra; por algo es su presidente ho norario.

Muchos años los deseamos a to dos para que con tan brillante idea, puedan ayudar a laborar a los artistas que en esta bendita tier ra no nos faltan, para bien y or gullo nuest-ro.

UNOS ADMIRADORES

Consolatrix...

SI CATASTROFES Y DUELOS, DO QUIERA ENCONTRANDO VAS, BUS CA A TUS PENAS CONSUELO AHO RRA GASTOS Y DESVELO... PON COCINA DE GAS.

Publicaciones

El Almanaque de «El Diluvio» Este año, al igual que en los pre cedentes, el diario barcelonés «El Diluvio» ha obsequiado a sus sus criptores con un interesante y bien editado Almanaque.

La portada incita desde luego a la lectura del Almanaque de «El Diluvio». Es un bello dibujo del notable artista Sainz de Moratín. Tirado a tres colores con extraordi naria pulcritud.

El Almanaque contiene de todo un poco. Lo encabeza un chispean te juicio del año, al que sigue un completo resumen de todo lo ocu rrido en el mundo desde el mes de noviembre de 1928 a octubre de 1930.

Resumen también lo más salien te en deportes, teatros, cinemato grafía, toros, motorismo, Bolsa, fi nanzas, etc. Distintos págin as a amenas y notas cómicas y pasa tiempos contribuyen a hacer muy entretenida la lectura del Almana que de «El Diluvio».

Consta de doscientas páginas y hallase bella y profusamente ilus trado.

«Los Amadores de Manqueses»

La EDITORIAL ASTHER acaba de publicar una magnífica novela del notable literato Joaquín Arderius titulada «Los Amadores de Manqueses». Esta interesante obra llama poderosamente la atención. Su autor desenvuelve la trama con singular ganancia de dicción. Al estilo moderno, jugoso e incisivo a un tiempo, una Joaquín Arderius una muy notable sinceridad expositiva y el drama, recio, intenso y humano, emocional vivamente.

«Los Amadores de Manqueses» está magníficamente presentada y se vende al precio de 60 céntimas.

AUTOMOVILES «LA UNIÓN»

Línea de automóviles

ELCHE-ALICANTE	
SALIDAS	
DE ALICANTE	DE ELCHE
7,30 mañana	8,15 mañana
11 » conal.	» »
12,15 »	12,15 »
3,30 tarde	2,30 tarde conal.
5 » tde.	3 » conal.
6,30 tarde	6,30 »

Administraciones: Elche, Plaza Mayor. — Alicante, Posada La Unión.

Visado por la censura

Información del Extranjero

La señorita Española en París

HA GANADO 5.000 FRANCOS

París, (radio). — La señorita Española ha causado excelente impresión. Visitó algunos comercios. Hablando con los periodistas les manifestó que le gustan más los españoles que los franceses, porque a éstos los encuentra demasiado serios. Con las demás representantes de belleza, la señorita Carreño estuvo en los estudios oficiales del jurado. Esta noche se celebró una cena, ofrecida por «Le Journal» a las reinas de la belleza. Mañana se celebrará almuerzo y por la noche baile en la Opera. Las casas comerciales asocian a las bellezas.

La señorita Carreño, según ha dicho su padre, por dos líneas diciendo «Me gustan los polvos X» y luego su firma, ha recibido hoy cinco mil francos.

Triunfo de la Supervia

EN LA SALA GAVEAU

París, (radio). — En la Sala Gaveau ha dado hoy un recital de música española la artista Conchita Supervia. El precio de las localidades ha sido elevadísimo, a pesar de lo cual el salón estaba lleno.

Asistió Quiñones de León y el personal de la embajada.

El éxito de Conchita Supervia fue grande.

Tuvo que repetir varias canciones y cantar otras.

La situación en la India

CONDENA A MUERTE

Calcuta, (radio). — Se ha condenado a muerte por el Tribunal Co-rcional al autor del asesinato del coronel Simpson, inspector general, ocurrido, como se recordará, el día 8 de diciembre último.

EL CONGRESO INDOSTANICO

Bombay, (radio). Como resultado de un llamamiento hecho por Gandhi, el Congreso ha emprendido periodo de gran actividad. Gandhi se niega a detener el mo-

«Elche»

«ELCHE»

Este fraternal colegio, órgano del Partido republicano radical socialista en la vecina ciudad, ha reanudado su publicación, he aquí sus primeras pa labras:

«En nuestro puesto. Finalizado el periodo de excepción, levantando el estado de guerra, aun cuando per dura la censura y la suspensión de garantías, ELCHE reaparece. Sean nuestras primeras palabras de reanun ción rotunda y vibrante en nue stros ideales de libertad y de justicia; de fe en la excelcitud de nuestra cau sa; de convicción profunda y arra gada en que solo el régimen que propugnamos puede traer a España pros peridad y progreso.

Cumplido este deber, enviamos nuestro saludo fraternal a los correligio narios, amigos y compañeros que su fieren prisión con motivo de los últi mos sucesos. Estamos con ellos de to do corazón, como lo está el pueblo entero, con excepciones mínimas. Con suma cordialidad, con multiplicado afecto, les renovamos la expresión de nuestra solidaridad inquebrantable. El porvenir pertenece a nuestras ideas; un porvenir cercano, cuya aurora ve mos.

¡adelante!

En otro lugar, con el título «Nue stros presos», inserta lo siguiente: «En la tarde del miércoles, fueron puestos en libertad provisional, bajo fianza, siete de los estimados cor relligionarios y amigos, de Crevilente, que estaban detenidos en esta Cárcel desde hace más de un mes.

Los libertados son José Sánchez Candela, Clemente Verdú, Manuel Más Asenolo, Vicente Sempere, Manuel Hurtado y Cayetano y José Liedó. Con todos ellos tuvimos ocasión de departir unos minutos.

Ocioso es significar la satisfacción con que consignamos esta grata noticia, que esperamos reproducir pronto en cuanto a los demás detenidos políticos se refiere. —Quedan detenidos en la Prisión Provincial de Alicante diez queridísimos amigos y paisanos y en la de Elche dos jóvenes socialistas y dos correligionarios de Crevilente.»

Lea usted El Luchador

Epilogo de un drama

LOS RESTOS DEL «TRADE-WIND»

Washington, (radio). — El vapor americano «Youngstown» ha enviado un radio diciendo: «A 275 millas N. O. Horta Azores ha visto restos que parecen de un avión. Se cree que son los restos del avión «Trade-Wind», desaparecido hace algunas semanas.»

La enfermedad de Trotsky

SE HA AGRAVADO

Berlín, (radio). — Noticias particu lares de Constantinopla dicen que el estado de Trotsky es delicadísimo.

Una reforma electoral

ACOGIDA CON APLAUSO

Londres, (radio). — El aconteci miento parlamentario más importante de la semana será la segunda lectura del proyecto de reforma electoral. Se sabe que los conservadores se oponen a tal medida.

Se cree que los liberales, a quienes el voto alternativo favorece como un paso hacia la representación proporcional, se unirán a los votos de los laboristas.

Se tiene la impresión de que el proyecto se aprobará en la segunda lectura.

La Federación Sindical Internacional

EXPRESA SU SIMPATIA A LARGO CABALLERO Y FERNANDO DE LOS RIOS

En la reunión que el día 23 celebró en Zurich la Mesa de la Federación Sindical Internacional se trató de los asuntos de España. En consecuencia, se acordó dirigir el siguiente mensaje a la Unión General de Trabajadores: «La Mesa de la Federación Sindical Internacional, reunida en Zurich el 23 de enero de 1931, enterada minuciosamente de la situación en España por el camarada Jouhaux, expresa su completa solidaridad con las organizaciones españolas y encarga se comunique a los compañeros Caballe ro y De los Ríos la expresión de la entera simpatía de los representantes del movimiento sindical internacional. — W. Schevenels.»

A este mensaje se adhirió también Federico Adler, secretario de la Inter nacional Obrera Socialista.

Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga: Razón, Alfonso El Sabio 6-2.

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000

Presidente: Excelentísimo señor Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 84. Sucursales: Agullas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxillar), Totana y Yecla.

Cuentas corrientes vista 2,50

Cuentas corrientes a 8 días preaviso 3,00

Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiran 4,00

Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4,50

Idem, id., id. dos años 5

EN CUENTAS DE MONEDA EXTRAN JERA TIPOS CONVENCIONALES

Ante las próximas elecciones

La reunión de los socialistas

Anoche no hubo acuerdo

Madrid, (teléfono). — A las nueve de anoche terminó la reunión de los Comités nacionales de la U. G. T. y del partido socialista.

Al salir Sabotí dijo: «Hemos examinado todos los proble mas habidos y por haber; pero sin que haya recaído acuerdo.»

Añadió que todavía no ha comen zado el estudio de la actitud que han de observar las dos agrupaciones ante las próximas elecciones.

Al salir Besteiro manifestó: «Hemos continuado el estudio de los diversos asuntos relacionados con la política actual.

Se dieron informando los delegados regionales sobre sus impresiones en las respectivas localidades.

Mañana (hoy martes) a las diez de la mañana se reunirán las ejecu tivas, y a las once los Comités Nacio nales para acordar ya la actitud que se ha de observar ante las próximas elecciones.

Por lo tanto si no poder anticipar unas impresiones, aunque, como ya les dije, yo tengo mi opinión formada, que no puedo hacer pública por delicadeza.»

Mucho confirmó que habían trata do de diversos asuntos de política especialmente relacionados con los sucesos últimos y otros anteriores, sin que se hubiera entrado a discusión la actitud de la U. G. T. y del partido socialista en las elecciones.

La impresión es que se acordará la abstención por una gran mayoría.

La actitud de los alistas

TAMBIEN SE ABSTIENE

Madrid, (teléfono). — Los alistas van a la abstención también. Santiago Alba, según se ha dicho en determinados círculos, se abstiene y ha dejado en completa libertad a sus amigos para que procedan como es timenten conveniente.

Sin duda por esta razón se reunie ron ayer significados alistas, entre ellos el conde de Santa Engracia, don Emeterio Muga y los señores Armiñán y Payá.

Parece que se acordó la abstención electoral, pero hay dos excepciones: la del conde de Santa Engracia y la de don Emeterio Muga, que van a presentarse candidatos.

El decreto de convocatoria

SE PUBLICARÁ EL DOMINGO

Madrid, (teléfono). — El presiden te del Consejo ha encargado al mi nistro de la Gobernación que redacte el decreto de convocatoria de Cortes por si tuviera que marchar don Alfonso a Londres, a causa del estado de gravedad de la princesa Beatriz.

En este caso don Alfonso dejaría firmado el decreto.

Este se publicará el domingo pró ximo en la «Gaceta», y al mismo tiempo el de levantamiento del estado de guerra y otro restableciendo las ga rantías constitucionales y levantando la censura de prensa.

DOCTOR

Federico Sellés Miquel

EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL

ST LOUIS DE PARIS

Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secetas

De 10 a 1 y de 4 a 7

PLAZA DE CASTELLAR, 1, entresuelo

Lea EL LUCHADOR

De los pasados sucesos Se levanta la clausura de centros obreros

SE PONE EN LIBERTAD A LOS PRESOS GUBERNATIVOS

Valencia, (teléfono). — El goberna dor civil ha dicho a los periodistas: «Con arreglo al plan trazado para llegar a la completa normalidad, he autorizado la reapertura de varias sociedades obreras, entre ellas las de torneros en hierro, guarnicioneros, cortadores de calzado, caldereros en cobre, zapateros mecánicos, Federación del ramo de la piel, marroquines, empleados municipales, panade ros La Germinal y acomodadores de espectáculos públicos.

Sobre este asunto, el señor Villar dijo que tenía en estudio los expedientes referentes a otras entidades.

«He puesto en libertad a los deten idos que estaban a mi disposición. Hay algunos que no están en este caso, pero que creo pueden también ser puestos en libertad, y así lo solicitaré de la autoridad a cuya disposición se encuentran.»

La abstención de socialistas

HA SIDO ACORDADA POR 50 VOTOS CONTRA 4

Madrid, (teléfono). — A las diez de la mañana se reunieron en la Casa del Pueblo las Ejecutivas del partido socialista y Unión general de traba jadores.

Estuvieron reunidas hasta las once de la mañana hora en que comenzó la sesión de los comités nacionales de ambos organismos para tratar de la actitud de estas organizaciones ante las elecciones próximas.

Después de una amplia deliberación que terminó a las dos de la tarde, el presidente señor Besteiro dijo a los periodistas que esperaban el resultado de la reunión. — Señores, se ha acordado la abstención, por cincuenta vo tos contra cuatro. No ha habido nin gún voto en blanco.

Parece ser que las delegaciones re gionales que se pronunciaron por la intervención en las elecciones, son las que tienen en las cárceles mayor número de sus afiliados y quieren pre sentarlos como candidatos para dipu tados.

El acuerdo de los socialistas, no por asperado, ha causado menor impre sión. Constituye el comentario del día en todas partes.

Berenguer continúa indispuesto

Madrid, (teléfono). — El general Berenguer continúa aquejado de su dolencia en un pie, no ha abandonan do el lecho.

A causa de esto no recibió ninguna visita pues no acudió a su despacho.

Pronto se suprimirá la previa censura

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Gobernación recibió durante la mañana de hoy varias visitas.

Luego habló con los periodistas a quienes les preguntó que noticias tenían y estos le respondieron que era el quien tenía que darlas.

Nada contestó a esto. En cuanto a los preparativos para las elecciones dijo que esto se refiere a las operacio nes previas que hay que hacer. El Gobierno quiere hacerlas con la mayor sinceridad y dar esta impresión a la opinión. Lamento mucho — añadió — las abstenciones.

Una visita

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Gobernación recibió en su despacho varias visitas.

Entre los que fueron a visitarlo figura el Director del Consejo Superior Agrario.

Conferencian dos ministros

Madrid, (teléfono). — El ministro de Fomento recibió al de Gracia y Justicia.

Los señores Estrada y Montes Jo vellar estuvieron conferenciando lar go rato.

La princesa Beatriz, ha mejorado

Madrid, (teléfono). — La princesa Beatriz se encuentra algo mejorada en el curso de su enfermedad.

Lea usted EL LUCHADOR

LUBRIFICANTES LUCENTUM

A. Perez Llorea Alicante

Banco Español de Crédito

CAJA DE AHORROS 4 por 100 anual

SUCURSAL DE ALICANTE

PASEO DE LOS MARTIRES, 3

(Casa de Lamagnere)

Las imposiciones devengan interés desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verifican en el acto de la petición sin limitación de cantidad. A los imponen tes se facilitan pequeñas huchas metálicas.

OPERACIONES DE BOLSA. — Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortiza ción.

Es el Banco más extendido en España. — Cuenta con 235 Sucursales.

En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Jijona Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

CEMENTO ASLAND VENTA: MOR A FERRETERIA ALICANTE

Un reportero le preguntó si sabía algo acerca del acuerdo de los socia listas a lo que contestó diciendo. To davia no tengo noticias, pues a ésta hora continúa aún la reunión en la Casa del Pueblo. Naturalmente que habrá dos tendencias, una la de los abstencionistas y otra la de los socia listas puros, que querrán ir a las elecciones.

Otro periodista le preguntó que cuando se levantaría el estado de guerra, donde falta hacerlo, y la previa censura, a lo que contestó el ministro que muy pronto. En Huesca — dijo — creo que se ha levantado ya hoy, o por lo menos ya se han cur sado las oportunas órdenes para ello.

Agregó que el Decreto de convoca toria de elecciones se firmará el domingo o lunes próximo y que la cen sura, por lo tanto, no pueden durar mucho.

Terminó diciendo que el presidente del Consejo continúa en cama a consecuencia de su dolencia.

Don Alfonso en la Ciudad Universitaria

Madrid, (teléfono). — A las diez y media de la mañana se trasladó don Alfonso a la Moclva para asistir a la Junta del Patronato de la Ciudad Universitaria.

El rey regresó a Palacio después de la una de la tarde.

EN LA PRESIDENCIA

Los drogueros, protestan

Madrid, (teléfono). — Esta mañana estuvieron en el ministerio del Ejército una comisión de la Federación Nacional de Drogueros, para protes car ante el presidente, de la prohibi ción de la venta de especialidades far macéuticas.

Actitud energética de los drogueros

Madrid, (teléfono). — Los días 15, 16 y 17, se celebrará en el Círculo de Unión Mercantil una magna asamble a de todos los drogueros para acordar si no se accede a su petición para vender determinados específicos sin prescripción facultativa, el cierre general de todo el comercio en España entera, por tiempo indefinido.

EN GOBERNACION

Una visita

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Gobernación recibió en su despacho varias visitas.

Entre los que fueron a visitarlo figura el Director del Consejo Superior Agrario.

Conferencian dos ministros

Madrid, (teléfono). — El ministro de Fomento recibió al de Gracia y Justicia.

Los señores Estrada y Montes Jo vellar estuvieron conferenciando lar go rato.

La princesa Beatriz, ha mejorado

Madrid, (teléfono). — La princesa Beatriz se encuentra algo mejorada en el curso de su enfermedad.

Lea usted EL LUCHADOR

LUBRIFICANTES LUCENTUM

A. Perez Llorea Alicante

Banco Español de Crédito

CAJA DE AHORROS 4 por 100 anual

SUCURSAL DE ALICANTE

PASEO DE LOS MARTIRES, 3

(Casa de Lamagnere)

Las imposiciones devengan interés desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verifican en el acto de la petición sin limitación de cantidad. A los imponen tes se facilitan pequeñas huchas metálicas.

OPERACIONES DE BOLSA. — Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortiza ción.

Es el Banco más extendido en España. — Cuenta con 235 Sucursales.

En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Jijona Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

De Elda

TEATRALERIAS

Como habia anunciado en una de mis informaciones anteriores, en la noche del sábado del 31 del pasado mes se celebró en el Coliseo Español la función organizada por la Compañía Infantil Eldense.

Nunca, como hasta esta noche, habia recibido esta joven agrupación una expresión tan grande de simpatía y admiración del público eldense. Aunque la amplísima sala del Coliseo no registró uno de sus llenos flamantes fué bastante numerosa la ocurrencia que acudió a tributar su aplauso a los noveles actores. La primera ovación de la noche, justo es consignarlo, fué la dedicada al pequeño gran actor Indalecio Deltell al hacer su aparición en la escena. Luego, durante toda la representación del inspirado drama de Juan J. Lorente, estas se repitieron a todas las partes de la compañía; fueron unos instantes de emoción que recordamos satisfechos y que serán inolvidables para los incipientes artistas que recibieron en esta noche, casi memorable, un bautismo de arte y de admiración. No era la primera vez que estos aparecieran en los escenarios eldenses. Entonces ¿por qué esa emoción que ponía en todos sus gestos y sus palabras una imperceptible vacilación? un temor inexplicable a algo confuso e ignorado.

Después de la función comprendí el porqué de estos temores, de esta ansiedad que no pudo pasar desapercibida para mí. Había que dar al público el dente la sensación de seguridad de estabilidad en la escena, de las cualidades artísticas, de excelentes condiciones para el difícilísimo arte. Era, ahora lo comprendo bien, el bautismo de arte como antes he dicho, la alternativa teatral que les lleva ¿cómo no? a un nivel superior al de simples aficionados. Hoy está todo conseguido, no por estos elogios quizá algo inspirados por la pasión, sino por el aplauso unánime de la afición eldense, por las ovaciones calorosas que no faltaron ni un solo momento al final de los actos y en las escenas más salientes de la obra. ¡Animo, muchachos!

Satisfecho, orgulloso de su obra puede estar el buen amigo, gran actor, excelente director de la Compañía, Jesús Navarro; buena parte de las ovaciones de la noche fueron para él, admirable en su perfecta caracterización del viejo *Jo Jover*, justo en la voz, medido en el gesto, lleno de seguridad y de inspiración en todas las escenas. Luego, los tres en el mismo plano, Indalecio Deltell, que cada vez ha ido revelándonos nuevas condiciones de su categoría de actor y en el que no sabe-

mos que admirar más, si su dicción fácil, su entonación apropiada o esa soltura simpática que le caracteriza; difícilmente puede superarse esa interpretación cómica, sumamente peligrosa, del organista Camilo. Teresita Ruiz, cada vez mas atrayente, mas su gestivo, una primera actriz perfecta y sin empaque, llena de simpatía y de méritos, adaptable a todas las escenas, como nos demostró claramente en su interpretación maravillosa de María, la *pequeña Maruja*. Y María Bernabeu, una actriz de carácter, imposible de igualar, que encuentra siempre el tono de voz que requiere cada escena, el gesto cómico, la expresión difícil, sin llegar a un solo momento a tocar el límite de lo risible.

En segundo plano, no por sus condiciones, pero sí por su modesta aportación a la obra, figura Carlos Ruiz, que si bien tiene sobre el gesto un dominio admirable, le falta corregir unas ligeras, a penas perceptibles inflexiones de la voz. Pablo Romero, un galante elegante y expresivo, si bien un poco inmovil en la escena y algo afectado al pronunciar ciertas frases que requieren un poco de naturalidad. Y José Blanes, Libertio Castelló, que defendieron bravamente los breves pero difíciles papeletos que les tocaron en suerte.

El conjunto perfecto, sin que existiese el menor detalle que nos delatara la categoría de aficionados, y aficionados demasiado jóvenes, que en estos esforzados muchachos que con tanto afán trabajan en nuestro pueblo por una bella ilusión de arte.

Para los días 3 y 5 del actual ha sido anunciada la gran Compañía que dirigen la notabilísima y admirada actriz Rosario Pino y el gran actor Emilio Tuhiler.

«La condesa María» ha sido la obra elegida para la noche del debut. La despedida se efectuará con «Doña Horniga», la excelente comedia de los hermanos Quintero. A juzgar por la satisfacción que el anuncio ha despertado en la afición, no es aventurado disponer un éxito económico a esta corta actuación.

Desde estas columnas, enviamos a la notable actriz señora, Pino, gloria de la escena española el testimonio de una admiración sin límites.

EL CORRESPONSAL
Abelardo Chasoli Galán
Alquiler de bocoyes vacíos
Lea EL LUCHADOR

Deportivas

El «Hércules F. C.» es vencido por el F. C. «Badalona» por 5 goals a 0

El equipo visitante

Con gran ansiedad esperábamos la actuación del once badaloní; venía precedido de tal fama que se le comparaba con los mejores cuadros españoles, y a fé que motivos sobrados habia para ello pues la labor desarrollada durante el campeonato catalán le colocaban a la cabeza de aquella región, que es como decir en la cúspide del futbol nacional.

Ya no nos lo cuentan; ya lo hemos visto con nuestros propios ojos; vamos a decir con verdadera sinceridad que el conjunto nos ha parecido simplemente un buen equipo. Un equipo al que mientras el contrario ha sabido mantener firme su moral, le ha costado gran trabajo ven en y cuando el enemigo se ha crecido no lo ha podido dominar y se ha visto repetidas veces en peligro de trocar la victoria por un empate quizás o por una derrota.

Mediada la segunda parte y perdida la moral de los blanquiazules, se han crecido y han logrado cuatro goals y con ellos su merecida victoria ya que han jugado en todo momento más que los nuestros.

Pero esto no quiere decir que sean un equipo excepcional, nó. Poseen un conjunto bueno, pero bueno nada mas; la prueba de ello es que todos cuantos estamos en las gradas, hasta bien mediada la segunda parte, no habíamos perdido la esperanza de un empate por los menos.

Que luego hicieron cuanto les vino en gana! De acuerdo; pero entonces no había enemigo.

Del conjunto destacan fuertemente sobre el resto algunas individualidades, especialmente Font, Forgas y Garriga; lamentamos no haber visto actuar a Cristóbal, considerado como el mejor medio izquierda, de Cataluña y pronto internacional; Ramonzuelo fuera de su verdadero sitio cumple bien; el resto del equipo da un rendimiento constante e igual, no pudiéndose decir que flojee ninguno.

El equipo visitado

Nuestro Hércules parece atravesar esta temporada por una constante situación crítica. Batista, al no poderse alinear en esta fuerza a la defensa y moral al conjunto; la línea delantera es un total desacierto; hay dos valores positivos en ella; Gorgé y Boix. Pero una línea delantera no se compone de dos individuos; se compone de cinco y perfectamente unidos, compenetrados. Varias individualidades podrán vencer a un equipo inferior (como sucedió últimamente contra el C. Deportivo San Blas); pero para vencer o mantener a raya a un once como el catalán precisa que cada jugador responda en su sitio, que

ponga el alma en la contienda y que no salte al «field» creyéndose ya de antemano inferior al contrario.

De puertas andamos bien; de medios también, pero es preciso a toda costa conseguir una buena defensa y una delantera con homogeneidad.

Lo exige así el buen nombre de nuestro fútbol.

Lo que fué el partido

Puesta en juego la bolita por los badaloní, comienza la contienda con dominio alterno y nerviosidad por ambas partes. No obstante los del escapulario se rehacen y verifican peligrosas incursiones en terreno herculano pero chutan poco y sin acierto.

Se crecen los forasteros que se pasan la pelota con facilidad, hay un bonito dribling de Ramón que termina con centro de éste y chut de Forgas fuera.

Los de casa empiezan a dar señales de vida y Gorgé pasa a Boix quien dribla a Mena centrando y despejando Borrás. Nuestros medios hacen que el juego se estacione en el centro del terreno, siendo Cuenca con su precioso juego de cabeza el que más corta. El juego sin ser bonito resulta entretenido; mediada ya esta parte se acentúa el dominio de los azules, cuyo extremo Garriga se interna con facilidad y rapidez creando situaciones de gran peligro, una de las cuales es aprovechada por Forgas para lograr de buen chut el primer goal. Hay que advertir que este tanto no debió haber sido válido por haber incurrido en manos, desde luego involuntarias, Cunill.

Centrada la pelota se crecen los herculanos consiguiendo llevar el peligro a la puerta del Badalona, cuyo goalkeeper para bien sendos remates de Muntó y Gorgé.

Fina el primer tiempo. Los comentarios, si bien al equipo visitante no hacen presagiar ni con mucho lo que va a suceder.

La segunda parte tiene en sus principios las mismas características que la anterior, pero la medida que transcurre el tiempo va en crescendo el entusiasmo herculano y dándose cuenta de la posibilidad de empatar, se lanzan como jabatos sobre la portería enemiga y durante quince minutos no hay más que medio terreno de juego, el badaloní; ni más equipo que uno: el blanquiazul.

Chutan todos, Cuenca, Monllor, Gorgé, Boix pero el portero del Badalona bien secundado por medios y defensas anula el esfuerzo herculano.

Después de esta briosa reacción, vino lo inesperado, lo lamentable, lo que a los mismos contrarios les hizo y fué la gran

apatía que demostraron los que momentos antes habían ido rabiosos tras la victoria.

Los catalanes que se habían empleado con igual ardor en todo el encuentro, tanto en la defensa como en el ataque, aprovecharon la flojedad de los nuestros y lograron cuatro goals más, tres de Castro y uno de Forgas.

No se veían más que uniformes azules sobre el terreno; se pasaban como querían ante la estupefacción de los nuestros que no hacían nada por el cuero. Solo se libró de este desconcierto Maciá II.

El público azuza a los de casa; reaccionan un tanto; logran un corner que se tira sin consecuencias y a poco fine este partido en el cual con un poco de acierto se hubiese podido lograr un resultado de honor, que dada la calidad del enemigo hubiese sido una gran victoria moral y ¡estamos tan necesitados de ella!

Se distinguieron por los forasteros Font, Ramón, Castro, Forgas y Garriga y por los nuestros, Maciá II, Cuenca, Monllor, Tarrasa y a ratos Gorgé y Boix; el nuevo delantero nos pareció bastante flojo.

Los equipos fueron: F. C. Badalona.—Casanovas; Borrás, Cunill; Kaiser, Font, Mena; Ramón, Castro, Forgas, Redó y Garriga.

Hércules F. C.—Jover; Matiz, Maciá II; Tarrasa, Cuenca, Monllor; Boix, Plaza, Gorgé, Maciá I, Muntó.

Arbitró A. Maciá, con deficiencia.

Al encuentro asistió como espectador al gran defensa alicantino Torregrosa.

M. GONZÁLEZ-SANTANA
Palabras cordiales
—:—

Carta abierta del «Badalona»

Recibimos la siguiente carta, que con satisfacción y gratitud publicamos: Alicante 2 de Febrero de 1931. Sr. Director de EL LUCHADOR Ciudad

May señor nuestro: Próximamente a partir hacia nuestra procedencia, la levantina Badalona, nos es grato dirigimos a usted en son de ruego y del que agradeceremos se sirva hacerse eco en el importante periódico de su dirección.

Después del lamentabilísimo partido que hubimos de jugar (es un decir) en Sagunto, cuyos desgraciados incidentes pusieron en nuestro ánimo toda la amargura que a todo deportista embarga al ver atropeladas impunemente todas las normas de caballerosidad y hospitalidad más elementales, hallar la simpática cordialidad y aplauso de un tan distinguido como numeroso público que ayer vimos en el campo del Hércules, es el sedante más preciado que se nos hubiese podido ofrecer.

Como cuanto dijésemos resultaría pálido ante el recuerdo del

espectáculo que por suerte todos presenciáramos en el campo de «La Florida», rogámonos nos sirva de intermediarios para hacer llegar a todo el culto público de Alicante el sincero agradecimiento de cuantos tenemos el honor de componer la embajada que una ciudad catalana ha mandado por estas tierras, por medio de un club cuyo único pecado capital es su propia modestia que nosotros procuramos guardar como real «Divino Tesoro».

Muy agradecidos a su amabilidad nos es grato ponernos a su entera disposición,

Por el F. C. Badalona, Carlos Garcia, presidente.

BLENORRAGIA

(Purgaciones)

Cura radicalmente, recientes y crónicas, sin nadie enterarse, tratamiento moderno.

SECRETOL

Venta: Padilla y Gómez, Altamira, 7 y farmacias.

Lea usted El Luchador

Central Cinema

HOY

Eltestamento Nodelkol

Sección 6 tarde en adelante

Ideal

—PARA HOY—

Adios mascota

Sección a las 6 y 10 noche

Vajillas

Cristalerías

Lámparas

Novedades para Regalos

PETIT PARIS

Méndez Núñez, 28

ALICANTE

MONUMENTAL

HOY

VAYA UNA VIDA

Sección continua de 6 en adelante

Transportes y Mudanzas

a largas distancias sin necesidad de embalaje, mediante

CAMIONES RENAULT

especiales para mudanzas de muebles.

AGENCIA ANTIGUA

Vicente Asensi

Batlán, 12, Alicante

Única que dispone de perfectos elementos y garantiza la Seguridad, Rapidez y Economía en los

Transportes

Coñac Miravet

Es el mejor. Pruébenlo y se convencerán

UN GRAN CAUDAL DE

AGUA

POR UN COSTE ESCASÍSIMO SE OBTIENE FÁCIL Y CÓMODAMENTE CON LA

BOMBA BLOCH

La única que no necesita engrase

Garantía por durante muchos años

Depósito constante

Vañó Sánchez y Cremades

Castaños, 12 Apartado 65 Alicante

SEÑORA, del leve catarro a la grave afección pulmonar solo hay un paso

Vete Ud. porque los inevitables catarros invernales de los suyos no progresen.

Una taza bien caliente de la Cura N.º 15 del ABATE HAMON, verdadero bálsamo de las vías respiratorias, tomada a tiempo corta la infección en sus comienzos.

Miles de familias se ven libres todos los inviernos de contrariedades y penas porque tienen siempre en casa una caja de la Cura N.º 15 del ABATE HAMON. Combate eficazmente la inflamación de las vías respiratorias, corta la tos y normaliza la respiración. No ensucia el estómago.

La Cura N.º 15 del ABATE HAMON cura con seguridad y rapidez los CATARROS BRONQUITIS, ASMA y todas las afecciones de las vías respiratorias.

BALSAMO DE LOS PULMONES

Para los catarros que con tanta frecuencia atacan esta región no he encontrado un bálsamo como éste.—D. F. O. R., Fuerteventura, La Oliva, Canarias.

CURA VEGETAL N.º 15 DEL ABATE HAMON

GRATIS

UN INTERESANTE LIBRO que demuestra la eficacia de la Medicina Vegetal. PÍDALO CON ESTE COUPÓN

Sr. Director de Laboratorios Botánicos, Ronda Universidad, 6, Barcelona; o Peligros, 9, Madrid. Sírvase mandarme el libro del Dr. SABIN.

Nombre _____
Calle _____
Ciudad _____
Provincia _____

De venta en Alicante en Farmacias y Droguerías y en nuestro Depósito Sagasta, 16, (Casa Huesca), y en Callesa de Segura, Victoriano Pineda. Droguería.

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTHERPETICAS

Jabón de Sales de Carabaña

Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25

Pedidos: Hijos de R. Chavarrí, Lesitad 12, Madrid

De venta en perfumerías y droguerías

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500

DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un remedio para combatir todos los precedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el dolor de las encías, haciendo reparar la baba; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de alterca en general todos los accidentes que lleva consigo el período de LA DENTICINA MORENO, nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y garrantilla de los frascos.

DOCTOR

Francisco Soler

FACULTADES DE ESPAÑA Y ESTADOS UNIDOS (N. A.)

Especialista en enfermedades de Niños, Matriz, Asistencia a partos.

Méndez Núñez, 4

ALICANTE

Automóviles

CHRYSLER

Distribuidor Provincial:

Federico Guardiola

D. Gadea, 3 ALICANTE

DOCTOR

ESPUGH VIDAL

del Hospital Provincial

NARIZ-GARGANTA-OIDOS

J. Costa, 9, (antes Ramales)

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

DOCTOR

Dr. Juan Santaolalla

Enfermedades del corazón y pulmones

Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal.

Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una.

SAN FERNANDO 46

BAR «CAFE EXPRES»

Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS

MARISCOS Y DESAYUNOS

CERVEZAS

GRAN VIA

NOVELDA

Imprensa de EL LUCHADOR